

圆满完成大会各项议程,在沪全国人大代表返沪 在春天启程 共绘发展新蓝图

今年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革的重要一年。值此决战决胜、承上启下的重要节点,这场“春天的盛会”正进一步为中国式现代化的新征程指明方向,凝聚起更为磅礴的奋进力量。十四届全国人大三次会议3月11日下午在雄壮的国歌声中胜利闭幕。出席会议的在沪全国人大代表在圆满完成大会各项议程后乘班机返回上海。大家纷纷表示,回沪后,一定把大会精神宣传好落实好。

青年报记者 刘昕璐

在会期里,上海团的各位代表饱含热情,建睿智之言、献务实之策、谋创新之举。代表们普遍认为,这是一次求真务实、提振信心的大会。政府工作报告确定了今年的发展目标和工作任务,接下来将紧密结合上海实际,把中央赋予上海的重大战略任务落实好,把事关人民群众福祉的民生实事推进好。

全国人大代表、立信会计师事务所首席合伙人朱建弟表示,此次大会再次强调了以人民为中心的发展思想,政府工作报告中明确提出要满足人民日益增长的美好生活需要,推动高质量发展,多场记者会就民政、就业和社会保障、住房、卫生健康等与民生相关的热点问题回应,鲜明提出强化宏观政策民生导向,推动更多资金资源“投资于人”、服务民生,将为经济增长和促进就业提供更有力的支撑。从科技创新到乡村振兴,再到绿色发展和生态文明建设,无不未来发展描绘宏伟蓝图。

“作为一名人大代表,我信心满满,我将认真学习贯彻会议精神,做好会议精神的宣讲工作,研究如何在本行业中深化落实会议精神,以时不我待的责任感,努力提升执业质量,当好资本市场‘守门员’,为国家经济繁

荣、金融稳定,贡献力量。”朱建弟说。

全国人大代表、上海中医药大学上海市针灸经络研究所所长吴焕淦表示,本次全国人民代表大会是一次振奋人心、充满正能量的大会。作为一名长期投身中医药事业的人大代表,吴焕淦说,在人才培养方面,既要加强拔尖创新人才的培养,也要加强基层紧缺人才的培养,为老百姓提供他们更需要的,全方位的有中国特色的医疗服务,为“健康中国”重大战略作出更大的贡献。

全国人大代表、东浩兰生集团上海工业商务展览有限公司智慧能源展部经理陈达作为一名会展人,一直在思考,如何放大展会溢出效应,推进文旅商体展联动发展。返沪后,她将认真传达会议精神,将两会精神穿透在本职工作中,凝心聚力,放大展会溢出效益,为培育新质生产力搭建更优质的服务平台。

“今年全国两会虽然已经结束,但对代表来说,今年的履职才刚刚拉开序幕。”全国人大代表、上海熊猫机械(集团)有限公司采购经理李丰说,多年来自己一直关注一线劳动者的身边事,坚持为农民工等群体发声,今年政府工作报告提出要“促进脱贫

人口、农民工就业,强化大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体帮扶”等,让自己倍感振奋。他将始终保持与人民群众的紧密联系,不断提高依法履职能力水平,把两会精神转化为国家治理能力和水平,充分发挥人大代表的作用。

全国人大代表、中远海运船员管理有限公司上海分公司油运库船长倪迪在参会中深感责任的重大。船员是航运业的基石,而他作为一名人大代表,是联系船员群体与国家的桥梁。“船员有所呼,船长有所应”,在两会期间,他带着船员们的心声和航运业的期盼而来,为维护船员权益、保障航运安全、推动航运业高质量发展建言献策。“我看到国家对航运事业的重视,也感受到国家发展为航运业带来的新机遇。我将把两会精神带回行业一线,让国家政策与船员需求更好对接。同时,我会继续为船员发声,为航运业的繁荣贡献一份力量,不负党和人民的重托。”倪迪说。

90后全国人大代表、中国核工业建设股份有限公司高级技能大师师延财说,作为一名来自核工业新时代产业工人人大代表,对此次政府工作报告中关于产业工人队伍建设的部署,深感振奋,强调“建设一流产业技术



在沪全国人大代表昨晚乘班机返沪。

受访者供图

工人队伍”及“提升技能人才待遇”,都彰显了国家的高度重视。代表们热议创新成果转化、技能提升与权益保障,让他认识到奋斗的价值。“未来,我将更加满怀热情,精益求精,以实干助力中国制造,在新质生产力发展中贡献力量。”

记者了解到,十四届全国人大三次会议上海代表团向大会提交议案6件、建议150件。其中,以代表团名义提交议案2件、建议5件。此外,代表还联名提出了4件立法类议案(不含代表

团议案),分别是制定人工智能法、文化产业促进法、华侨权益保护法、修改劳动合同法。41名代表共提出145件代表建议(不含代表团建议),内容涉及经济、科技、法治、社会、文化、教育等领域,其关键词是提振消费、壮大培育未来产业等。这些议案建议站位高、视野宽、角度新、质量好,反映了代表强烈的政治担当、负责的履职态度、高昂的履职热情和高水准的履职能力,充分展现了上海代表团的良好履职风貌。

青年时评

抓住时代风口,跑出青春加速度

青年报评论员 张逸麟

十四届全国人大三次会议3月11日下午闭幕。这是一次凝聚共识,求真务实,描画同心圆的盛会,将“国之大事”与民之关切紧密结合,擘画了新的发展蓝图。

于青年而言,两会动态正在“剧透”未来的新关切、新方向。广大青年关注两会,有利于在国家的目标中锚定奋斗的坐标,在出台的政策中寻找发展的机遇,在解决青年急难愁盼的举措中提振信心。

科技是国之利器,创新是发展之魂。在两会期间诸多热词中,科技创新依然是“C位”。今年政府工作报告提出,持续推进“人工智能+”行动。通过顶层

设计推动科技创新浪潮不断奔涌,帮助青年在这场技术革命中找准方向。上海正在从“魔都”转为“模都”,徐汇的模速空间、张江的模力社区活力十足,人工智能产业潜力巨大,需要更多年轻人投身科创,不仅要学会与AI共处,还要争做智能时代的“驾驭者”。

科技创新不仅需要“从0到1”的原始突破,也离不开大量的技能人才完成“从1到100”的产业化落地。两会期间,生物医药、智慧养老、碳中和、新能源等产业被疯狂“点名”,这些领域都在呼唤高技能人才,特别是来自青年力量的支撑。响应技术人才紧缺的现状,高校、企业都在鼓励青年从“一技傍身”、择一业精一事,进

而做到不给自己设限,不断更新知识、完善技能,成为“技多不压身”的复合型人才,与时代同频共振,做驾驭科技的新匠人。

倾听青年呼声,积极解决青年群体实际问题也成为近年来全国两会的特色。面对青年就业难、内卷厉害的情况,政府工作报告提出,“优化就业创业服务,拓宽高校毕业生等青年就业创业渠道”“扎实推进优质本科扩容,加快‘双一流’建设”,充分为青年人“读好书”“就好业”提振信心。随着一系列促进就业的举措落地,全社会将开足马力为青年从学校迈向社会扫除障碍,打通通道,让年轻人的就业梦想照进现实。青年群体期盼更宽容就业环境的诉求,也在两会期间得到了回应,

“反内卷”被反复提及,许多大企业已经开始实施强制下班制度,为减压增效迈出第一步。

既要为青年发展支起“风向标”,也要为青年奋斗打造“加油站”,两会期间一系列民生大礼包,既有“真金白银”的大手笔,也不乏“真心实意”的小细节。“发放育儿补贴”首次被写入政府工作报告,代表委员们在养老、托育等方面提出的诸多建议,都在回应青年向往更好生活的需求。当代青年更加重视家庭发展和个体全面发展之间的平衡,帮助青年住得安、过得好、托住底,就更能激发他们的内在活力。

今年是“十四五”规划收官之年。高质量完成“十四五”规划目标,做好“十五五”规划编制

工作,为实现“十五五”良好开局打好基础,离不开当代青年的蓬勃力量。青年关注两会,两会也关注青年,将青年所思所想,转化为施政所向,加强扶持力度,提高民生温度,解决急难愁盼,为广大青年抓住时代的风口营造良好大环境。国家战略与个人发展同频共振,就更能激发青年人的家国情怀与逐梦信念,铸就就不惧风雨、挺膺担当的特质。

北辰指引,方能奋楫破浪。阳光雨露,助力茁壮成长。全国两会释放出的一系列强烈信号,帮助广大青年更好地明晰国家发展蓝图,把握时代风向,提振奋斗信心。新的风口已经开启,召唤年轻人做时代赶路人,跑出青春加速度。